

多买点“扁担奶奶”的菜 让她早回家

“扁担奶奶”颤巍巍的背影，感动了无数善良人。齐鲁晚报·齐鲁壹点的报道刊发后，一句贴心的问候，一次专门的买菜，还有放下钱不让找零的好心人，以及一个明天再来买的约定……“多买点‘扁担奶奶’的菜，让她早点回家”，这成了很多济南人的默契，也体现着这座城市的速度。

本报记者 王倩 常新喜
见习记者 张晓燕

放下100元不找零

19日的早晨，普通得不能再普通了。

7点，“扁担奶奶”赵殿香出门。不到9点，就到了青年桥，铺好油毡布，一天的卖菜生活开始了。

“奶奶，明天还在这里吗，我明天还来。”年轻女子留下了这样一个约定离开了。“扁担奶奶”对着离去的背景，感觉很不好意思，“这么好的孩子，都这么帮我。”

而且还包圆了黄瓜和丝瓜。就在“扁担奶奶”算钱时，她从兜里掏出100元钱，“奶奶，我也没带零钱，这些钱不用找了。”她边说边放下100元钱转身就走。

“这可不行，多给60多块钱呢，孩子。”“扁担奶奶”说着追了过去。在对方的一再拒绝下，“扁担奶奶”的零钱也没找出去，不过她顺手从摊位上拿起一包蒲公英，放在了女子的电动车上。

“奶奶，明天还在这里吗，我明天还来。”年轻女子留下了这样一个约定离开了。“扁担奶奶”对着离去的背景，感觉很不好意思，“这么好的孩子，都这么帮我。”

专挑小个土豆买

和每天一样，只要“扁担奶奶”摆摊，一位老人都会买些东西。

19日上午，老人熟悉地打了个招呼，随后拿起一个方便袋装起了土豆。“有十块钱零钱，来十块钱的吧。”这位老人说，“扁担奶奶”称重之后，5斤足足的。付过钱之后，这位老人没有离开，而是从袋子里拿出一个大一点的土豆，嘴里还说着，“太多了，把大的留下，大的好卖。”“扁担奶奶”却坚持把这个大一点的土豆放进了塑料袋内，“妹

妹，每次都这样，小的不够秤，不能这样。”

老人说，她跟“扁担奶奶”熟悉了，天天来买菜。

更让人没想到的是，没走出去多远的老人接着又回到了摊位上，“又找到十块钱零钱，我看能把土豆都买了吗。”称重之后，剩下的土豆只有4斤，8元钱，但老人放下10元钱说什么也不让找零。

这可让“扁担奶奶”又一阵着急，她抓起4个苹果追了出去，硬是拉住了老人塞给她4个苹果。

一位市民说，她是专门过来买“扁担奶奶”菜的，看到齐鲁晚报的报道说，“扁担奶奶”卖完菜才回家。“我没有多少钱，就是想多买点菜，好让‘扁担奶奶’早点回家。”

“让‘扁担奶奶’早点回家”，这是网友中最多的留言。不少网民发起活动：看到“扁担奶奶”，一定要多买点她的菜，让她早点回家。

一根念念不忘的扁担

“扁担奶奶”说，这样的人每天都有很多，大家对于她的帮助，让她数也数不清。

说着话，“扁担奶奶”拿起了她的扁担，扁担正中间刻着一个“宋”字，包括扁担在内，都是爱心人捐



19日上午，很多市民看到报纸后专程来找“扁担奶奶”买菜。
本报记者 王倩 摄



一位市民将百元钞票塞进“扁担奶奶”手里。 本报记者 王倩 摄

赠给她的。

5年前，就是在青年桥附近，“扁担奶奶”的扁担已经开裂。一位宋姓老人给她送来了一根扁担。老人一直念叨着，“扁担是宋姐姐送给我的，这恩情忘不了。”

有人送扁担，也有人偷偷送生活用品，这些，“扁担奶奶”到现在都能清楚地记起。年初“扁担奶奶”在青年桥附近卖菜时，有好心市民没找到她，便将给她准备好的毛毯和面包放在了附近的超市里。“一条新毛毯，也不知道哪位好心人送的。”扁担奶奶说，拿着毛毯回家的路上，她心里暖暖的。

“他们都不容易，我不穷，我能卖菜挣钱。”“扁担奶奶”说。

正中午的一口热饭

“老人家，吃点热乎的吧。”中午12点多，看到“扁担奶奶”还没吃饭，制锦市办事处城管人员正好路过，递给她4个热乎乎的包子。“谢谢了，谢谢了。”“扁担奶奶”说。

“扁担奶奶”依然很忙活，从家里带来的两大包土鸡蛋被两位居民全部买走，上午剩下的苹果也被一位居民全部买走。望着摊位上只剩下豆和野菜，“扁担奶奶”舒了一口气。

“早就听说这位挑着扁担进城卖菜的老人，正好店里需要芸豆，就过来看看。”在附近饭店工作的周先生骑着电动车专门赶到扁担的摊位前，将她上午卖剩下的9斤芸豆全部买走。“不用挑拣了，我都要了，老人家不容易。”

摊位上只剩下5包蒲公英，守着摊位的“扁担奶奶”望着来往的市民，时不时询问大家需不需要野菜。下午4点多钟，经过的三名市民商量之后，你一包，我两包，他两包，三个人包圆了剩余的蒲公英。

让“扁担奶奶”早点回家，19日，在众多好心人的帮助下，“扁担奶奶”提前了两个小时收摊。

收拾完摊位前的垃圾，“扁担奶奶”背着编织袋，扛着扁担，走在回家的路上。家里，不能干重活的儿子一定做好了饭，等着她回家。

马上点评

凡人真情衬出城市底色

□张九龙

凡人善举，温情满满。“如果走到那儿一定买‘扁担奶奶’的菜，能帮就帮她一下，好让她早回家歇歇。”这是许多市民看到“扁担奶奶”报道后的心声。事实上，过去几年里，“扁担奶奶”有过交集的济南人早已默默地在这样做着。

以前，市民也许并不了解她的身世和家境，但是看到这样一位古稀之年的老人只身出来卖菜，总会有热心人下意识地过来支持她的生意。惺惺相惜也好，敬老爱老也罢，“多买点菜、多给点钱、一般脑儿包圆，别看每一笔交易不过几块几十块钱，微不足道，但这是普通人与普通人间最直接的善意，也是热心市民与“扁担奶奶”之间的默契和情谊。

城市，说到底是人的城市。对每个人来说，城市不仅是容身之所，更是生活之地，应当是充满温情、充满人情味的。一座城市好不好，普通百姓的言谈举止是最直观的镜子。“扁担奶奶”是弱势群体，和她菜摊打交道的也都是普通市民，没有修饰加工，没有利益瓜葛，他们之间的那份真情，更能衬出城市的底色。

车水马龙处，总有那么一瞬间，被这座城市的温情动容。为勤劳的农民、为热心的市民、为善良的城市点赞，祝好人一生平安。

品质爱牙月·热烈庆祝种植体品质检测顺利通过，品质种植牙成功吊起成年人

选择品质种植牙，啃排骨吃螃蟹很放心

中国香港大学种植教授郭大维限时免费会诊，来电赠千元种植基金，预约电话0531-88810555



为了让缺牙市民了解品质种植牙是否坚固耐用，可恩口腔医院主办的“品质种植体质量检测日·种植牙竟能吊起一个成年人”活动于9月16日、17日顺利进行，众多缺牙市民到场亲自检测、体验品质种植体承重力，并为种植体品质的坚固牢靠点赞。

真牙可以拖汽车 种植牙也能吊起成年人

不是真牙，但其承重力与坚固性都堪比真牙。”

920爱牙日感恩回馈 种植大咖联袂会诊 送种植牙补贴

本期坐诊专家



郭大维

David Dawei Kuo D.D.S., MDS, CAGS

- 亚太口腔临床医学会副理事长
- 英国皇家爱丁堡学院院士
- 国际口腔种植专科医师学会ICOI特聘国际讲师
- 美国波士顿医学中心牙周病植牙专科医师
- 中国台湾口腔植体学会院士及专科医师
- 中国香港大学牙医学院荣誉助理教授

报名电话:

0531-88810555

(前20名预约到院可领取毛巾礼盒一份)

▲ 品质种植体成功吊起成年人



▲ 可恩口腔“爱牙大使”王小贝牙齿拖汽车

加州·启城

二环内 公园里 美好生活再启程

二期新品 99-107m²全明通透阳房 金秋献礼

滨河新区 主城势起
Landscape
优质教育 未来
大型商业 完善配套
法式园林 优美景观
品质社区 花园生活



856 22222

项目地址:
清河北路中段·生产路北首

开发商:济南融润房地产开发有限公司 | 投资商:加州集团 | 整合代理:荣置地 | 整合推广:三禾广告



加州集团

JIACHENG GROUP

上善·品质·生活·理想·尊贵